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Aos treze dias do mês de dezembro do ano dois mil e onze, reuniu-se o Conselho de 

Administração do Fundo Único de Previdência Social do Estado do Rio de Janeiro - 

Rioprevidência – na sua sede, à Rua da Quitanda nº 106, 3º andar, com a presença de treze 

membros, conforme lista de presença anexa. Verificada a presença de quorum, instalou-se a 

Reunião, presidida pelo Presidente do Conselho, Sr. Sérgio Ruy Barbosa Guerra Martins, e 

secretariada pela Representante dos Segurados do Poder Executivo, Sra. Francisca Rodrigues 

Talarico. A pauta desta reunião, encaminhada previamente aos Conselheiros, foi a seguinte: 

Deliberações: Item 1. Eleição de Presidente, Vice-Presidente, 1º e 2º Secretários; Item 2. Plano 

Anual de Investimento - PAI; Informes: Item 1. Recursos Humanos; Item 2. Custeio; Item 3. 

Processo Digital; Item 4. Bradesco/Itaú; Item 5. COMPREV; Item 6. Pesquisa de Imagem 

Institucional; Item 7. Planejamento Estratégico 2012-2021; Item 8. Análise dos Impactos de 

Aumento nas Carreiras do Estado. Item 9.  Apresentação Previdência; Item 10. Fluxo de Caixa e 

operação de Royalties e Participação Especial. O Presidente do Conselho de Administração, Sr. 

Sérgio Ruy Barbosa Guerra Martins, iniciou a reunião dando boas-vindas ao Conselheiro 

Roberto Lúcio Cordeiro, novo representante da Assembléia Legislativa. Em seguida, passou a 

palavra ao Diretor-Presidente do Rioprevidência, Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa, que mostrou 

a reportagem exibida no dia anterior no Jornal Nacional, sobre a Escola de Educação Financeira 

do Rioprevidência, e agradeceu a toda a equipe do Rioprevidência e à Defensoria Pública pela 

colaboração. Os Conselheiros presentes aplaudiram a apresentação. Em seguida, o Sr. Gustavo 

de Oliveira Barbosa solicitou a apresentação do item 9 da pauta de Informes, pelo Conselheiro 

Paulo Tafner, representante da Secretaria de Estado de Fazenda, alterando a ordem da pauta. 

O Conselheiro Paulo Tafner fez apresentação sobre a Previdência Social, mostrou dados 

relativos a aspectos demográficos, taxa de crescimento do PIB, renda dos segmentos sociais, 

despesas com Previdência e expectativa de vida, apontando os desafios relativos à 

sustentabilidade da Previdência Social no Brasil, tanto para o Regime Geral como para os 

Regimes Próprios da União, Estados e municípios. O Conselheiro exibiu também o gráfico de 

projeção da despesa previdenciária, gráfico de despesa com pensão por morte e razão de 

dependência, e falou que as regras de pensão por morte no Brasil são generosas, não havendo 

condicionalidade a seu acesso. O Conselheiro Paulo Tafner relatou que o valor concedido de 

pensão no Brasil é de 100% da remuneração, enquanto que em outros países varia de 50 a 

90%. O Conselheiro Paulo Tafner expôs em seguida os desafios do envelhecimento para a 

Previdência Social e para a Saúde e mostrou o gráfico de projeção da despesa com a Saúde. Os 
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Conselheiros presentes agradeceram a apresentação. Passando ao item 1 da pauta de 

Deliberação, o Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa deu início à eleição para Presidente, Vice-

Presidente, 1º e 2º Secretários do Conselho de Administração do Rioprevidência. O Sr. Sérgio 

Ruy Barbosa Guerra Martins, o Sr. Camilo Ruliere e a Sra. Francisca Rodrigues Talarico foram 

reconduzidos aos cargos de Presidente, Vice-Presidente e 1ª Secretária, respectivamente, e o 

Sr. Roberto Cordeiro, Representante da ALERJ, foi eleito para o cargo de 2º Secretário. Em 

seguida, foi apresentado o item 2 da pauta de Deliberação. O Diretor de Investimentos, Antonio 

Paulo Vogel de Medeiros, explicou o funcionamento da estrutura de investimentos do 

Rioprevidência, detalhou o funcionamento da Portaria de Credenciamento de Instituições 

Financeiras e expôs o Plano Anual de Investimentos para 2012, enviado previamente aos 

Conselheiros, e elaborado de acordo com os limites estabelecidos pela Resolução CMN nº 

3922/10. Analisados os dados expostos, todos os Conselheiros aprovaram o Plano Anual de 

Investimentos para 2012. Em seguida o Diretor Antonio Paulo Vogel de Medeiros passou para o 

Item 10 da pauta de Informes, alterando a ordem da pauta. O Diretor de Investimentos 

apresentou o gráfico do fluxo de caixa do Rioprevidência de 2011 a 2012, mostrando a previsão 

de queda no fluxo de caixa, ficando negativo a partir de março de 2012, se a operação de 

cessão de créditos de royalties e participações especiais não for realizada. O Diretor apresentou 

o quadro de venda dos imóveis do Rioprevidência em 2011 e relatou o andamento do Programa 

de Ajuste de Liquidez, informando que os contratos estão sendo elaborados junto ao Banco do 

Brasil, e que, apesar de ter sido considerada desnecessária pela maioria no Conselho de 

Administração, o Poder Executivo considerou importante a aprovação de uma lei autorizando a 

operação junto à ALERJ, estando a votação prevista para o dia de hoje. O Conselheiro 

Agostinho Teixeira de Almeida Filho parabenizou a iniciativa tomada pelo Poder Executivo, 

eliminando possíveis riscos. Os Conselheiros Marcos André Chut, Jorge Vacite Filho e Mauro da 

Silva Thomaz manifestaram apoio ao Conselheiro Agostinho Teixeira de Almeida Filho, 

parabenizando a iniciativa junto à ALERJ. Item 1. O Sr. Luiz Cláudio Gomes, Diretor de 

Administração e Finanças, expôs os gráficos relativos ao setor de Recursos Humanos, 

detalhando o número de servidores efetivos (especialistas, assistentes e quadro complementar) 

e o quantitativo de servidores extra-quadro, relatando a tendência de extinção do quadro 

complementar e o crescimento da ocupação dos cargos de chefia por servidores efetivos. O Sr. 

Luiz Cláudio Gomes apresentou também o gráfico de treinamento anual acumulado, apontando 

a média de 30 horas/aula de treinamento por ano por funcionário em 2011, e informou que foram 
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convocados mais 38 Assistentes Previdenciários. Item 2. O Sr. Luiz Cláudio Gomes exibiu o 

gráfico de custeio total do Rioprevidência, composto por três principais itens: 1) folha de 

pagamento, 2) correios, 3) infraestrutura e despesas administrativas. Em seguida, apresentou o 

Item 3, relatando o andamento do Processo Digital e do Projeto de Gestão Eletrônica de 

Documentos, com previsão de realização da habilitação e manutenção de pensão de forma 

digital a partir de janeiro de 2012, gerando melhoria no atendimento aos segurados. Item 4. A 

Gerente de Atendimento, Cristina Soares Alves de Souza, relatou o procedimento de migração 

das contas de aposentados e pensionistas do Banco Itaú para o Bradesco, informou que o 

Rioprevidência está realizando ação conjunta com a SEPLAG e com o Banco Bradesco para 

evitar problemas em janeiro e que o posto de atendimento do Rioprevidência no TCE foi 

inaugurado, com todos os atendimentos realizados através de agendamento. O Sr. Sérgio Ruy 

Barbosa Guerra Martins informou que todas as contas serão abertas, e os salários serão 

creditados, necessitando da formalização da conta pelo servidor para possibilitar sua 

movimentação. Item 5. O Sr. Roberto Moisés dos Santos, Diretor de Seguridade, apresentou o 

gráfico de arrecadação relativa ao sistema COMPREV e o gráfico de requerimentos aprovados 

pelo INSS em 2010 e 2011, e relatou as dificuldades junto ao INSS em relação ao COMPREV. O 

Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa explicou o funcionamento do sistema de Compensação 

Previdenciária e a dificuldade de recebimento dos valores devidos ao Rioprevidência pelo INSS, 

com estoque de aproximadamente 120 milhões de reais. Item 6. O Sr. Gustavo de Oliveira 

Barbosa apresentou os resultados da pesquisa de Imagem Institucional de 2011, realizada com 

o público atendido nas agências e postos do Rioprevidência, e com autoridades e gestores do 

governo do Estado. Item 7. O Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa apresentou o Planejamento 

Estratégico do Rioprevidência para o período de 2012 a 2021 e mostrou os macro-objetivos de 

cada setor, com suas ações estruturantes. Item 8. O Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa informou 

que o item de pauta “Análise dos impactos de aumentos nas carreiras do Estado” foi solicitado 

pelo Conselheiro Paulo Tafner e passou a palavra ao Sr. Roberto Moisés dos Santos, Diretor de 

Seguridade, que expôs o estudo realizado. O Sr. Roberto Moisés dos Santos exibiu os estudos 

de projeções de aumentos de aposentadorias e suas reflexões nas folhas de inativos do TCE, 

TJ-RJ, MPE, ALERJ, Poder Executivo e o Quadro Comparativo Geral. O Conselheiro Agostinho 

Teixeira de Almeida Filho, Representante do Tribunal de Justiça do RJ, ressaltou a importância 

da consolidação das informações estudadas e propôs sua apresentação aos tribunais, auxiliando 

o julgamento de ações de concessão de aumentos aos servidores, considerando seu impacto na 
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folha de aposentados. Todos os Conselheiros presentes aprovaram a proposta. O Conselheiro 

Paulo Tafner destacou a questão do aumento do teto constitucional, que acarreta um aumento 

na mesma proporção do gasto previdenciário. O Sr. Sérgio Ruy Barbosa Guerra Martins sugeriu 

incluir no estudo o impacto dos reajustes dos salários nas pensões e o Sr. Gustavo de Oliveira 

Barbosa propôs acrescentar à apresentação o trabalho de Auditoria de Benefícios realizado no 

Rioprevidência e os Conselheiros aprovaram. A Conselheira Lúcia Léa Guimarães Tavares, 

Procuradora Geral do Estado, destacou o problema da pensão especial, a visão patrimonialista 

da previdência e ressaltou a importância do trabalho a ser realizado. Nada mais havendo a 

tratar, a sessão foi encerrada pelo Presidente do Conselho de Administração, Sr. Sérgio Ruy 

Barbosa Guerra Martins, e eu, Primeira Secretária, Francisca Rodrigues Talarico, lavrei a 

presente ata, que vai assinada pelo Presidente e por todos os Conselheiros presentes.  

 

 

 

 

 

Sérgio Ruy Barbosa Guerra Martins 

Secretário de Estado de Planejamento e Gestão 

Presidente do Conselho de Administração 

 

 

 

 

Paulo Sergio Braga Tafner 

Subsecretário Geral de Fazenda 

 

 

 

 

Arthur Vieira Bastos 

Representante da Casa Civil 

 

 

 

 

Lúcia Léa Guimarães Tavares 

Procuradora Geral Estado 
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Continuação das assinaturas dos presentes na 51ª Reunião Ordinária do Conselho de 

Administração, realizada em 13 de dezembro de 2011. 

 

 

 

 

Gustavo de Oliveira Barbosa 

Diretor-Presidente do Rioprevidência 

 

 

 

 

Francisca Rodrigues Talarico 

Representante dos Segurados do Executivo 

1ª Secretária do Conselho de Administração 

 

 

 

 

Celina Maria Bragança Cavalcanti 

1ª Sub-Defensora Público Geral do Estado 

 

 

 

 

Mauro da Silva Thomaz 

Representante dos Segurados do Tribunal de Contas do Estado 

 

 

 

 

Jorge Vacite Filho 

Suplente do Representante dos Segurados do Ministério Público 

 

 

 

 

 

Marcos André Riscado de Brito 

Representante do Tribunal de Contas do Estado 
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Continuação das assinaturas dos presentes na 51ª Reunião Ordinária do Conselho de 

Administração, realizada em 13 de dezembro de 2011. 

 

 

 

 

Marcos André Chut 

Representante do Ministério Público RJ 

 

 

 

 

Roberto Lúcio Cordeiro 

Representante da ALERJ 

2ª Secretário do Conselho de Administração 

 

 

 

 

Agostinho Teixeira de Almeida Filho 

Representante do Tribunal de Justiça do RJ 


